

一职专,我的人生因你而改变

章丘一职专建设多元职教生态体系培养幸福职业人

5月,繁花盛开,姹紫嫣红,多姿多彩的季节给人以振奋和希望。在5月7日至5月13日的“全国第三届职教活动周”中,章丘一职专通过师生风貌的精彩展示、开放校园、技师进校园、邀请学生家长、社会各界到校交流等系列活动,持续传播师生正能量,营造了浓厚氛围,使众多参与者深切感受到职教人的幸福与追求。多年来,章丘一职专挺立于改革潮头,推进产教结合、校企合作、普职融通、中高衔接,引领广大学子们找到了奋斗的目标和方向,把一个个美丽的梦想变成璀璨的现实。众多一职专的学子纷纷感慨:“一职专,我的人生因你而改变”。

文/片 本报记者 支倩倩 通讯员 郭经友

小事情成就大德育 让每个学生都成主角

多年来,章丘一职专狠抓养成教育,让学生在实践中成长。学校实施全员、全程、全方位24小时无空当管理制度。组织学生日常行为规范的教育和《学生必读》的学习;每天清晨开展学生风纪风貌检查,坚持每日3次卫生保洁制度;每学期进行1-2次法制报告会,让法制进校园,法制伴我行;注重校园文化氛围的营造,充分利用网络、电视、校报、黑板报、宣传栏、荣誉室、广播台等宣传阵地,对学生进行正面教育;倡导积极向上、文明高雅、健康活泼的校园文化。

营造全面、全程、全员育人的良好环境,建立联生联班制度。学校每位教职工都负责联系15-20名学生,并定期找所联班级参加班会和其他班级活动,帮助学生增强信心。同时,学校的主题教育也常抓不懈,并结合职业学校的特点,以“知明、知远、知行”和“师馨、温馨、温馨”对学校楼房进行命名。通过一系列的活动,学生们展现出丰厚的文化素养和创新激情,并学会感恩、树立自信,不断提升自身整体素质。

搭建展示特长的舞台,绽放自己人生的精彩。学校从学生身心发展特点出发,开展丰

富多彩的“五节”等系列活动,让每个学生都能找到展示自己个性的舞台,在参与中收获成长的喜悦。同时,学校结合专业、兴趣特长开展的专项科技创新比赛、机器人比赛、电子设计大赛、动漫设计大赛等活动,进一步培养学生的创新意识、科学精神和实践能力。不少优秀学生从中脱颖而出,潘梦莹获全国中等职业学校文明风采大赛一等奖。程鲁钰在山东省中小学电脑制作活动电脑作品评选中,荣获计算机程序设计项目《物品(如钥匙)寻找器》一等奖。

现在,学校丰富的德育活动,严格的管理模式,日新月异的校风面貌,都成了学校的品牌。学校养成教育的注重,不仅提高了学生的思想道德水平,在实践中得以成长,而且学校先后荣获“济南市德育工作先进单位”、“济南市五一劳动奖状”、“最受网民欢迎中等职业学校”等称号,涌现出勇救落水两少年的“全国最美中职生”孙君凯,拾金不昧好少年赵连鹏、石忠银等一大批好学生,在全国第十二届中等职业学校文明风采大赛中,学校还荣获全国优秀组织奖,多名教师获“国赛优秀指导老师”称号,学校将德育工作真正做到了春风化雨,润物无声。

实施校企融合 助力学生实现“优质就业”

就业率达100%,对口安置率达96%,一次性就业安置巩固率达98%,学生和家长的满意率达95%以上……数据的背后,彰显了章丘一职专的自信和底气。近年来,章丘一职专严格考察遴选企业,就业安置工作做到了让家长放心、学生满意,实现了“优质就业”,用人单位纷纷赞誉章丘一职专是“培养人才的摇篮”。

记者了解到,为了让学生走出校门后,能够顺利就业并

胜任岗位,学校将职业教育的实训,定位于实际劳动现场,从而提升学生的综合职业能力。同时,通过“引企入校”等措施,努力将企业的真实环境和真实岗位引进学校,让学生在仿真企业环境下,在近乎真实的岗位上,以真实的业务为内容,进行专业课的学习、实训和实践。

“实习就业一体化,就是学校根据工作计划和校企合作协议书,安排学生前往相关单位带薪实习,实习结束后,用人单位与表现优秀者签订正式就业协议。”学校校长魏士功表示,学校安排实习目的主要是为学生搭建就业平台,让企业对学生的了解,也使企业能够熟悉企业的环境。康庆明、范承瑞是章丘一职专2013级机电一班学生。2016年6月3日,在全国职业院校技能大赛中职组“电气安装与维修”赛项中,丁宗燕老师指导的这两位同学继2015年国赛夺银后,从来自全国的97支代表队中,勇夺大赛金牌。毕业后,凭借自己的能力顺利实现了优质高薪就业。



春季高考部分本科学生合影。

为孩子撑起寻梦之舟 职专生华丽成学霸



盛夏的一职专。

近些年来,章丘一职专在培养技能型专业人才的同时,还为怀揣大学梦想的孩子撑起了寻梦之舟,越来越多的毕业生带着自信的笑容走进了理想的大学。在章丘一职专校园里,学生们常常以这样一个故事为榜样。幼师专业的学生张雪菊,因中考成绩不理想,而进入章丘一职专,与此同时,她的同学考入了我区一所普通高中。经过3年的历练与蜕变,张雪菊与她的同学一起考入了同一所大学,可以说是殊途同归。每当说起这件事,她的家长都感慨万分:“当初选择章丘一职专虽有些无奈,但现在回头想想真是感到庆幸。”“张雪菊是我们的偶像,我们也希望通过自己的努力,像她一样来一个华丽的转身。”章丘一职专一名在校生告诉记者,学校还有很多励志的故事。

通过春季高考考入青岛大学学前教育本科专业的彭汝霞,当初刚进入章丘一职专时,是一个孤僻的女孩。但在这里,她被学校浓厚的学习氛围所吸引,更是在之后的学习生活中,真切地感觉到学校大家庭的温暖。3年的时间,她不仅对学前教育的专业技能样样精通,而且还在教师的帮助下,大大提高了学习效率与成绩。“在这里,我一路成长。在这里,我的人生因你而改变。”彭汝霞说。

“上高中能考大学,读职专照样可以考大学、读研究生、读博士,适合的教育才是最好的教育。”学校校长魏士功告诉记者。



国赛金牌康庆明、范承瑞,指导教师丁宗燕。

打造德技双馨教师团队 让教师绽放职业之美

近年来,章丘一职专捷报频传。教师郭娅、韩乃丽获省优质课一等奖;马建军、张蕾等5名教师获济南市优质课一等奖;在章丘市职工职业技能大赛中,薛峰获钳工专业第一名、王英群和丁宗燕获维修电工前两名、王锡杰获车工第二名,他们分别获得“章丘市五一劳动奖章”……

多年来,学校坚持“名师带动、分层设标、分类推进”战略,充分发挥各类名师的示范带动作用,分别对学校中、青年教师按文化课、专业理论课、专业技能课、“双师型”四个系列进行名师培养。通过同伴协作,观课听课议课,不断推进课堂教学艺术的微改进,让校内名教师与新教师结成“一帮一、一带一”对子,手把手传承教学智慧。在揣摩、学习的同时,学校还邀请专家进校讲座,诊断课堂,并组织教师到知名学校考察交流,搭建互动交流、借鉴协作的平台。同时,学校注重开展岗位培训,积极组织任课教师、班主任参加省级、国家级培训。教职工先后有上百人次在各类教学、技能竞赛及评选活动中获得大奖,学校也先

后荣获“章丘市师德建设先进集体”“济南市职工职业道德建设先进单位”“济南市五一劳动奖状”等荣誉称号。学校老师王传霞、郭娅、马建军、王庆顺等教师的研究课题在国家级、省级的评选中脱颖而出,获得很高的评价。同时,学校不断丰富和完善获山东省教研室教学成果二等奖的“三三三体验式”课堂教学模式,不断探索项目教学法、理实一体化、案例教学法的研究和应用并取得显著效果。

“好风凭借力,扬帆正当时。”章丘一职专,从师范到职专,风雨兼程五十余载,成就了无数学子的梦想。如今,在章丘撤市划区、职教整合等利好因素共同作用下,章丘区将对辖区内三所职业学校进行整合,力求实现“抱团发展”。章丘一职专作为其中一员大将,即将以全新的面貌,踏上历史新征程;以更加饱满的热情,迎接职业教育的“第二个春天”。我们坚信,乘国家经济一日千里的腾飞之势,借职业教育百舸争流的奋进之力,章丘一职专定能勇立潮头,再创辉煌。



“全国最美中职生”孙君凯。